
Turn- und Spielverein Aurich-Ost e.V. 
 

 
 
Protokoll der Jahreshauptversammlung vom Sonntag, den 30. März 2008 um 11.00 
im „Wallinghus“  
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Vorsitzende Jochen Schmidt eröffnet die Sitzung, stellt die 
ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. 
Er begrüßt die Mitglieder, den Bürgermeister Herrn Windhorst sowie die 
Vertreter der Presse. 
Entschuldigt sind der Ehrenvorsitzende Alfred Meyer und Peter Pasenau 

 
2. Grußworte 

Der Bürgermeister Herr Windhorst  weist in ihren Grußworten auf die soziale 
und gesundheitliche Funktion des Sports im Allgemeinen  hin und bedankt  
sich bei dem Vorstand und den ÜbungsleiterInnen für ihren ehrenamtlichen 
Einsatz. Er betont die integrative Wirkung von Sportvereinen für das 
Gemeinwesen, in dem sie verschiedene Bevölkerungsgruppen 
zusammenführen.  

 
3. Berichte 
         
a) des Vorsitzenden 

Jochen Schmidt hält den Rechenschaftsbericht für das Jahr 2007 und stellt die 
Aktivitäten des Vorstandes und der einzelnen Sparten dar. 
Der detaillierte Bericht ist Anlage des Protokolls. Besonders wird von ihm die 
Sanierungsproblematik der Tennisplätze erwähnt, die nach ersten 
Schätzungen Kosten von ca. 18.000,00 Euro verursachen würden. Diese 
Summe sei durch den Verein alleine nicht zu finanzieren. Da diese Plätze 
kaum noch bespielt werden, wird nach anderen Nutzungsmöglichkeiten 
(Jugendfußball)  gesucht. Entsprechende Gespräche würden mit anderen 
Vereinen geführt. 

       
 b) des stellv. Vorsitzenden Paul Sobottka 

Paul Sobottka stellt die Finanzen des Vereins dar 
Der Bericht ist Anlage des Protokolls. 
Paul arbeitet insbesondere die Problematik heraus, dass im Jahr 2007 zum 
ersten Mal die Ausgaben die Einnahmen um annähernd. 7.000,00 Euro 
überschritten hätten. Rückläufige Spendeneinnahmen, erhöhte Ausgaben für 
Übungsleiter und ein leichter Mitgliederrückgang sind die wesentlichen 
Ursachen. 
In der Darstellung der Einnahmen- und Ausgabenseite pro Abteilung, wird 
deutlich, dass einige Abteilungen (Handball, Ju-Jutsu) deutlich mehr 
Ausgaben produzieren als sie über Mitgliedsbeiträge erwirtschaften. Paul 



weist in diesem Zusammenhang auf den noch zu verabschiedenden 
Beschluss zum differenzierten Mitgliedsbeitrag hin.  
Seiner Meinung nach kann sich der TuS einen weiteren defizitären 
Haushaltsabschluss nicht mehr leisten. Maßnahmen zur Senkung der 
Ausgaben und/oder Erhöhung der Einnahmen sind notwendig. 

        
 c) der Kassenprüfer 

Martin Scherb berichtet über die Kassenprüfung. Die Kasse wurde 
ordnungsgemäß geführt, die Prüfung hat zu keiner Beanstandung geführt. Die 
Übersichtlichkeit und Transparenz der Kassenführung durch Paul wird positiv 
erwähnt. 

 
4. Genehmigung der Vorstands und Geschäftberichte 

Auf Antrag werden die Vorstands- und Geschäftsberichte einstimmig 
genehmigt und der Vorstand wurde einstimmig entlastet. 

 
5. Ehrungen 

Geehrt wird Johann Hippen durch Klaus Dieter Becker, der zum 33-mal das 
Sportabzeichen absolvierte. Er erhält die Ehrennadel des TuS und eine 
Gratulation des Bürgermeisters. 

 
6. Neuwahlen zum Vorstand 
 a) dem stellv. Vorsitzenden ( Finanzen ) 

Auf Vorschlag aus der Versammlung wird Paul Sobottka einstimmig 
zum stellv. Vorsitzenden gewählt 

 b) dem stellv. Vorsitzenden Sport 
Dieser Posten war bisher nicht besetzt. Auf  Vorschlag des Vorstandes 
wird Peter Pasenau in Abwesenheit  einstimmig zum stell. Vorsitzenden 
gewählt 

 
7. Wahl der Kassenprüfer 

Auf Vorschlag wird Hans Pfrang in Abwesenheit  und Manfred Scherb 
einstimmig  gewählt 
 

8.  Bestätigung der AbteilungsleiterInnen 
Die AbteilungsleiterInnen werden einstimmig bestätigt 

 
9. Festsetzung der Beiträge 

Nach Vortrag des Vorsitzenden und des stellv. Vorsitzenden Finanzen  wird 
gemäß der Beschlussvorlage einstimmig  die Mitgliedsbeiträge erhöht.  

  
10. Verschiedenes 

• Auf verschiedene Termin wird hingewiesen  
• Die jährliche Jahreshauptversammlung wird zukünftig durch jeweils zu 

bestimmende Abteilungen in alphabetischer Reihenfolge vorbereitet. Im 
Jahr 2009 wird die Bootsportabteilung die Versammlung ausrichten. 

• Die Abrechnung der Übungsleitergelder erfolgt zukünftig halbjährlich. 
Die Abrechnung des ersten Halbjahres hat bis Ende August und die 
Abrechnung des zweiten Halbjahres bis Ende Februar des nächsten 
Jahres zu erfolgen. 



• Jürgen stellt den neuen Internetauftritt des TuS dar und bittet die 
Abteilungen um Übersendung von aktuellen Inhalten. 

 
 

Aurich, den 01.04.08 
 
 
Protokollant 
Jürgen Homann 
 


